

مسئلہ عول کے بارہ میں اہل تشیع اور سن کرین حدیث کا نظریہ اور اس پر تبصرہ

حضرت مولانا مفتی محمد صدیق ترمذی (العالی لیسر گودھا)

- ۱- دنیا بھر کے مذاہب میں سے اسلام ہی ایک ایسا دین ہے، جس نے تقسیم ترکہ کے وقت کسی مستحق رشتہ دار کو وراثت سے محروم نہیں ہونے دیا۔ جو میت کے ساتھ نسبی یا سببی تعلق رکھتا ہے، خواہ وہ مرد ہے یا عورت، بچہ ہے یا بوڑھا، میر حال حصہ رسدی سے اس کو نوازا گیا ہے۔
- ۲- کون وارث ہے؟ ترکہ میں اس کے لیے حصہ کی مقدار کیا ہے؟ اس کا دار و مدار انسان کی عقل و دانش پر نہیں بلکہ اس کا تعین اللہ تعالیٰ نے خود فرمایا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”اَبَاءُكُمْ وَاَبْنَاؤُكُمْ لَا تَدْرُوْنَ اَيُّهُمۡ اَقْرَبُ لَكُمْ نَفْعًا
فَرِيضَةٌ مِّنَ اللّٰهِ اِنَّ اللّٰهَ كَانَ عَلِيْمًا حَكِيْمًا“
(سورۃ نساء آیت ۱۱)

- کہ ”باپ دادوں اور بیٹوں پوتوں کے بارہ میں تم نہیں جانتے کہ کون نفع کے اعتبار سے تمہارے زیادہ قریب ہے۔ یہ فریضہ اللہ کی طرف سے ہے۔ بیشک اللہ تعالیٰ ہی علم والا حکمت والا ہے۔“
- ۳- تقسیم ترکہ کے وقت تین صورتوں میں سے ایک صورت کا پیش آنا ناگزیر امر ہے۔ (ا) ترکہ اور حصص میں تماثل کی نسبت ہے۔ یعنی ترکہ حصص پر پورا پورا تقسیم ہو جاتا ہے۔ (ب) ایسا بھی ہوتا ہے کہ ترکہ کے حصص وراثت کے حصص سے کم ہیں۔ یعنی ترکہ حصص پر

پورا تقسیم نہیں ہوتا۔

(ج) ذی فرض وراثہ کو ان کے مقررہ حصے دینے کے بعد ترکہ کے کچھ حصص باقی بچ جاتے ہیں۔

پہلی صورت کی مثال :

مثلاً وارث خاوند۔ ماں۔ باپ ہیں۔ اس صورت میں خاوند کے لیے نصف تین حصہ دے کر باقی میں سے ماں کے لیے تنہا ایک حصہ باپ کے لیے باقی دو حصے ہیں اس لیے کہ وہ عصبہ ہے۔ اس مسئلہ میں نصف اور تنہا حصص جمع ہو گئے اس کا اہل مخرج چھ ہے جس سے یہ حصص نکلی سکتے ہیں۔ مخرج بھی چھ ہے اور حصص بھی چھ ہیں۔ اس حالت میں ترکہ وراثہ کے حصص پر پورا پورا تقسیم ہو گیا ہے۔

دوسری صورت کی مثال :

ترکہ کے حصص وراثہ کے حصص سے کم ہیں۔ اور ترکہ پورا پورا تقسیم نہیں ہوتا۔ مثلاً وارث خاوند اور دو بہنیں ہیں۔ اس صورت میں خاوند کے لیے نصف اور دو بہنوں کے لیے دو تنہا حصہ ہے۔ (سورۃ نساء، آیت ۱۱-۱۲-۱۶)

اس صورت میں خاوند کے لیے تین حصے اور دو بہنوں کے لیے چار حصے، کل سات حصے ہوئے۔

مخرج (ترکہ) ۶ ہے ترکہ کے حصص وراثہ کے حصص سے کم ہیں اس صورت میں مسئلہ کا حل کیا ہے؟ اہل تشیع وغیرہم کا نظریہ یہ ہے کہ وہ وراثہ، جو کسی وجہ سے اپنا حصہ نہ پاسکیں اور ان کے لیے دوسرا متبادل حصہ موجود ہے، ایسے وراثہ کے حصص میں کمی نہیں کی جائے گی۔ مثلاً خاوند کے لیے نصف حصہ ہے، جبکہ بیوی کی اولاد نہ ہو۔ اگر بیوی کی اولاد ہے تو خاوند کے لیے چوتھائی حصہ ہے۔ اسی طرح بیوی کے لیے چوتھائی حصہ ہے، جبکہ خاوند کی اولاد نہ ہو۔ اگر اولاد ہو تو بیوی کے لیے آٹھواں حصہ ہے۔ ماں کے لیے تنہا حصہ ہے، جبکہ میت کی اولاد نہ ہو۔ اگر اولاد ہو تو ماں کے لیے چھٹا حصہ ہے۔ جن وراثہ کے لیے متبادل حصہ نہیں۔ ان کے حصص میں کمی کر کے ترکہ کو وراثہ پر تقسیم کیا جائے گا۔ ان کے نزدیک اس مسئلہ کا حل یہ ہے کہ ترکہ میں سے خاوند کو پورے تین حصے ملیں گے۔ اور دو بہنوں کو تین حصے ملیں گے جبکہ ان کے

حصص دو تہائی یعنی چار ہیں۔ اہل انصاف کے نزدیک تقسیم ترکہ کی یہ صورت ظالمانہ ہے۔ جب اللہ تعالیٰ نے دو بہنوں کے لیے دو تہائی یعنی چار حصے کر دیئے ہیں، تو چار کی بجائے ان کو تین حصص دینا اس میں ایک تو اللہ تعالیٰ کی صریحاً نافرمانی پائی جاتی ہے دوسرے بعض وراثاء کی حق تلفی ہے کہ صرف ان کے حصص میں کمی کی گئی ہے۔

حل کی منصفانہ صورت :

مخرج (ترکہ) ۶ ہے۔ وراثاء کے حصص سات ہیں۔ وراثاء کے حصص میں کمی کرنا یہ اس لیے غیر مناسب ہے کہ وراثاء کے حصص کا تعین اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوا ہے۔ اس میں تغیر تخریفات احکام کے مترادف ہے۔ اس مسئلہ کے حل کی منصفانہ صورت ہے کہ ترکہ کے چھ حصص کو وراثاء کے سات حصص پر پھیلا دیا جائے۔ اس میں وراثاء کے حصص کا تحفظ بھی ہے۔ اور کسی ایک وارث کے ساتھ بے انصافی بھی نہیں ہونے پاتی۔ سب کے ساتھ یکساں سلوک ہوتا ہے۔ علم وراثت کی اصطلاح میں اس کا نام عول ہے۔ اگر حضرت عمرؓ نے اس کو ایجاد کیا ہے، جیسا کہ مستدرک حاکم کی روایت اس طرف اشارہ کرتی ہے۔ تو ان کا یہ کارنامہ ان کے عدل و انصاف کی روشن دلیل ہے۔ ہر عدل پسند انسان دائر تحمین دیئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ جَزَاهُ اللّٰهُ عَسَاوَعَنُ سَائِرِ الْمُسْلِمِيْنَ! عول کے مسئلہ پر علامہ جاوید احمد غامدی نے اہل تشیع

اور منکرین حدیث کے نظریہ کی حمایت کرتے ہوئے تنقید کی ہے۔ لکھا ہے :

”دوسرے فقہاء نے بھی یہی قاعدہ بیان کیا ہے۔ لیکن اس کا طرفہ پہلو یہ ہے کہ لڑکیوں کو اس قاعدہ سے مستثنیٰ کر دیا گیا ہے۔ فقہاء کرام اس بات پر متفق ہیں کہ لڑکیوں کے حصے ہر صورت پورے ترکہ میں سے دیئے جائیں گے۔ ان حضرات کی یہی تو غلطی ہے۔ جس کی وجہ سے عول کا وہ عجیب و غریب قاعدہ ایجاد کرنا پڑا ہے جس کو ماہرین فقہ و قانون کی براہمجیبوں میں قیامت تک بلند ترین مقام حاصل رہے گا۔“

(میزان جلد ۱ ص ۵۰)

مانا کہ جاوید احمد غامدی اپنے ماحول میں علامہ ہوں گے اور جملہ علوم و فنون پر ان کو

دسترس حاصل ہوگی، مگر جہاں تک وراثتِ اسلامیہ کا تعلق ہے، اس کے رموز و اشارات تو دور کی بات ہے، اس کے حروفِ ابجد سے بھی آپ نا آشنا دکھائی دیتے ہیں۔ لکھتے ہیں کہ:

”اولاد میں تقسیم وراثت کے لیے قرآن مجید نے ”لِلَّذَكَرِ مِثْلُ حَظِّ الْاُنثٰیٰ“ کا اصول بیان کیا ہے۔ اس میں یہ تصریح نہیں کہ یہ تقسیم ترکہ کے کس حصہ میں ہوگی؟“ (میزانِ حصہ اول ص ۱۲۷)

حالانکہ مدرسہ کے مبتدی طالب علم بھی جانتے ہیں کہ ترکہ اصحابِ الفروض میں تقسیم ہوتا ہے۔ باقی بچ جائے تو وہ عصبہ کے لیے، چونکہ بیٹی اپنے بھائی کے ساتھ عصبہ ہوتی ہے اس لیے ان میں تقسیم کا تعلق ترکہ کے بقایا حصہ سے ہے۔ ”اس میں تصریح نہیں“ یہ بات تو وہی کہہ سکتا ہے جو علمِ فرائض میں ادنیٰ مہارت بھی نہیں رکھتا۔

موقوف نے جو دوسری بات کہی ہے، وہ پہلی سے بھی زیادہ تعجب خیز ہے۔ فرماتے ہیں:

”دو بیٹیوں کو باقی ترکہ کا دو تہائی حصہ دیا جانا چاہیے۔“

ان کی یہ رائے قرآن مجید کی ہدایت کے سراسر خلاف ہے۔ ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

”فَلَهُنَّ ثُلُثًا مِّمَّا تَرَكَ“ (سورہ نساء آیت ۱۱)

یعنی ”بیٹیوں کے لیے ترکہ کی دو تہائی ہے“

”ثُلُثًا“ کی اضافت ”مِمَّا تَرَكَ“ کی طرف ہے۔ یعنی میت نے جو ترکہ چھوڑا ہے اس کا دو تہائی دو بیٹیوں کے لیے ہے۔

ایک اور جگہ ہے:

”فَلَهُمَا الثُّلُثَانِ مِمَّا تَرَكَ“ (سورہ نساء آیت ۱۷)

یعنی ”دو بیٹیاں ہوں تو ان کے لیے دو تہائی اس ترکہ میں سے ہے جو اس (میت) نے چھوڑا ہے۔“

نے چھوڑا ہے۔“

ان ہر دو آیات سے ظاہر و باہر ہے کہ ایک سے زیادہ بیٹیاں یا بیٹیاں ہوں تو ان کے لیے کل ترکہ کی دو تہائی ہے۔ اس کی تائید اس واقعہ سے بھی ہوتی ہے کہ حضرت سعدؓ جب شہید ہوئے تو انہوں نے ایک بیوی اور دو بیٹیاں اور ایک بھائی وارث چھوڑے۔ بھائی نے تمام ترکہ پر قبضہ کر لیا۔ آپ کے پاس ذکر ہوا تو آپ نے سعدؓ کے بھائی کو بلا کر ہدایت فرمائی کہ دو بیٹیوں کو دو تہائی اور اٹھواں حصہ بیوی کو دیا جائے۔ باقی جو بچے

وہ تیرے لیے ہے۔ اس واقعہ سے بھی پتہ چلتا ہے کہ جن آیات میں بیٹیوں اور بہنوں کو دو تہائی حصہ دینے کا بیان ہے اس سے مراد کل ترکہ کی دو تہائی ہے، نہ کہ باقی ترکہ کی! اپنے خانہ ساز نظریہ کو تحفظ دینے کے لیے قرآن و حدیث کی غلط توجیہات اور باطل تاویلات کرنا اچھے لوگوں کا شیوہ نہیں ہے۔

جاوید صاحب نے یہ بھی لکھا ہے کہ:

”بھائی ایک بھی ہو، والدین کا حصہ کم ہو جائے گا۔“

مسرد موصوف کا یہ نظریہ بھی خود ساختہ ہے اور قرآن مجید کے مخالفت! ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

”فَإِنْ كَانَ لَكُمْ إِخْوَةٌ فَلِلَّهِ الشُّدُومُ“ (النساء: ۱۱)

اگر میت کے بھائی ہوں تو اس کی مال کے لیے چھٹا حصہ ہے۔“

”إِخْوَةٌ“ جمع کا لفظ ہے۔ اس سے مراد ایک سے زیادہ بھائی وغیرہ ہیں حضرت

ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ کم از کم تین بھائی ہوں تو وہ مال کے لیے نقصان کا باعث ہیں مگر جمہور ائمہ کے نزدیک کم از کم دو کی تعداد ہے۔ اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے کسی ایک مفسر نے ”إِخْوَةٌ“ کے لفظ کا اطلاق ایک فرد پر نہیں کیا۔ سلف کی تفسیر کے خلاف تفسیر کرنا الحادِ در بے دینی کی علامت ہوتی ہے۔

موصوف کا خانہ ساز ایک اور نظریہ یہ ہے کہ:

”والدین کی موجودگی میں بھائی بہن وارث ہیں“

یہ نظریہ بھی اجماعِ اُمت کے خلاف ہے۔ اُمت کا اجماع ہے کہ باپ کی موجودگی میں بھائی بہن وارث نہیں۔ نیز یہ وراثت کے اس مسلمہ اصول کے بھی مخالفت ہے کہ:

”جو شخص کسی وارث کے واسطے سے میت کے ساتھ تعلق رکھتا

ہے، اس واسطے کی موجودگی میں یہ شخص وارث نہیں ہوگا۔“

مثلاً:

- ۱- دادا باپ کی موجودگی میں وارث نہیں۔ اس لیے کہ دادا کا تعلق میت سے باپ کے واسطے سے ہے۔ لہذا باپ کی موجودگی میں دادا وارث نہیں ہوگا۔

- ۲- پوتابھیٹے کی موجودگی میں وارث نہیں۔ اس لیے کہ پوتاتا کا تعلق میت سے بیٹے کے واسطے سے ہے۔ لہذا بیٹے کی موجودگی میں پوتاتا وارث نہیں۔
- ۳- نانی ماں کی موجودگی میں وارث نہیں۔ اس لیے کہ نانی کا تعلق میت سے ماں کے واسطے سے ہے۔ لہذا ماں کی موجودگی میں نانی وارث نہیں۔ اسی طرح بھائی بہن، باپ کی موجودگی میں وارث نہیں۔ اس لیے کہ بھائی بہن کا تعلق میت سے باپ کے واسطے سے ہے۔ لہذا باپ کی موجودگی میں بھائی بہن وارث نہیں، اُمت کا اجماع بھی اسی بات پر ہے کہ باپ کی موجودگی میں بھائی بہن وارث نہیں۔ چنانچہ یہ درست ہے کہ ہونے کے قلم میں روانگی ہے، مگر منزل سے بے خبر درگزر ہو رہا ہے۔

نیسری صورت کی مثال:

یہ ہے کہ مخرج (ترکہ) کے حصص وراثت کے حصص سے بڑھ جاتے ہیں مثلاً وارث حاضر۔ ماں۔ بیٹی ہیں۔ اس صورت میں خاوند کے لیے چوتھائی تین تھے، ماں کے لیے چھٹا دسواں اور بیٹی کے لیے نصف چھ تھے ہیں۔ مخرج (ترکہ) کے بارہ حصص ہیں اور خاوند کے حصص گیارہ ہیں۔ خاوند کو ان کے حصص دینے کے بعد ترکہ کا ایک حصہ بچ جاتا ہے۔ خاوند کو چھوڑ کر سچا ہوا ترکہ ماں اور بیٹی پر ان کے حصص کے تناسب سے ان پر لٹا دیا جائے گا۔ علم وراثت کی اصطلاح میں اس عمل کا نام "رد" ہے، خاوند کو اس سے اس لیے مستثنیٰ کیا گیا ہے کہ خاوند یا بیوی کا تعلق میت سے نسبی نہیں ہوتا، بلکہ سبھی ہوتا ہے۔ اس لیے ان کو رد سے الگ رکھا جاتا ہے۔ "رَدُّكَوْشِعْرٍ اَوْ مَنكْرِيْنٍ حَرِيْمٌ مَّا نَتَّيْءُ" اس کے مقابل عمل ہے۔ اس سے گریز "اَفْتَوْا مَيُّوْنَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَكَلْفُوْنَ بِبَعْضٍ" کے مصداق ہے۔

